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possa essere giustif icata la creazione di uno 
speciale corpo di pubbl ica sicurezza. 

Cotesto ist i tuto, mi l i ta rmente organizzato, 
dovrebbe avere un i t à di indirizzo e d ' im-
pulso, dipendere, per la par te discipl inare, 
da un comando generale in dipendenza del 
Ministero del l ' interno, per io scopo cui mira, 
dai prefe t t i . Cosicché si dovrebbero is t i tu i re 
delle circoscrizioni provincial i , avent i una 
certa quale autonomia l 'una dal l 'a l t ra . Gli 
agenti dovrebbero reclutars i nel la stessa Pro-
vincia e ad evi tare che essi sieno localizzati 
là dove possano avere personali interessi, sa-
rebbero dest inat i in paesi diversi , sempre però 
della medesima circoscrizione. 

Così il personale esecutivo del corpo 
avrebbe una esatta e completa conoscenza 
della conformazione topografica del luogo 
ove essi operano, degli usi, dei costumi, 
dell ' indole delle popolazioni f ra le quali vi-
vono. 

Un corpo mil i tar izzato, ho detto, ma il 
criterio mil i tare, che dovrebbe presiedere al la 
creazione ed al funzionamento di esso, non 
dovrebbe imi tare quello dei carabinier i . Niente 
spirito di corpo: questo è deleterio in fa t to 
di polizia. E in fa t to di discipl ina dei ser-
vizi non si dovrebbe essere rigorosi ed in-
flessibili, ma bisognerebbe dare agl i agent i 
l ibertà di movimento e possibi l i tà di ini-
ziativa. 

Ma ciò che a me interessa r i levare è il 
criterio di responsabi l i tà che dovrebbe infor-
mare il corpo speciale di polizia in Sicilia. 
Esso, secondo me, dovrebbe avere per base l'in-
teresse immediato e mater ia le dell 'agente. 
Non che questi debba r ispondere material-
mente dei fu r t i come avveniva nel corpo dei 
compagni d'armi in Sicil ia e come tu t tora si 
prat ica coi baraccelli in Sardegna: ma dovrebbesi 
ad essi inf l iggere una diminuzione od una 
sospensione di s t ipendio per ogni reato denun-
ziato e constatato e di cui non si a r r iv ino a 
scoprire gli autori dopo un lasso de terminato 
di tempo. 

D'al tro canto dovrebbesi eccitare il loro 
zelo e la loro energia mediante pronte, imme-
diate gratificazioni e premi. 

Su chi devono pesare le spese che occor-
rono pel manten imento di questo corpo? 

Anzi tu t to c' è s tanzia ta la somma di circa 
mezzo milione in questo capitolo del bi lan-
cio: ed io credo che sia sufficiente; ma ove 
essa non bast i , senza r icorrere ai Comuni, i 

cui bilanci dolorosamente si rassomigl iano , 
si potrebbe a mio credere, senza scrupoli , 
chiedere un lieve contr ibuto ai propr ie ta r i 
interessati , pel servizio s t raordinar io che 
lo Stato loro fornisce, ed io ho ferma con-
vinzione che ne sarebbero contenti . Nè c'è a 
meravigl iars i di questo, perchè in Ingh i l t e r ra 
— per ci tare un caso — la polizia f a pagare 
ai p r iva t i i servizi che rende, ed in America 
la polizia ha, dirò cosi, in appal to la sicu-
rezza dei c i t tadini . I l van taggio dal lato della 
sicurezza sarà indubbiamente assai g rande e 
l 'onere ad esso corr ispondente non potrà dirs i 
gravoso, poiché in gran par te sarà anche com-
pensato da maggiore r isparmio di guardie 
pr iva te per la sorvegl ianza rurale . 

Onorévoli colleghi, il problema della pub-
blica sicurezza in Sicil ia esige una soluzione 
pronta ed efficace, perchè la mancanza di si-
curezza nel le campagne inceppa lo sv i luppo 
economico dell ' isola nostra, che t rae dai campi 
quasi l 'unica sua ragion d'essere, ed appunto 
perchè ta le problema è in t imamente legato 
al r isveglio morale ed economico nostro, io 
mi auguro che vorrete suffragare dei vostri 
voti il mio ordine del giorno. (Bravo! Bene! 
— Vive approvazioni e congratulazioni). 

Presidente. L'onorevole Liber t in i Gesualdo 
ha facoltà di svolgere il seguente ordine del 
giorno : 

« La Camera, in seguito alla esperienza 
fa t ta in quest i u l t imi anni, cioè dal 1892 ad 
oggi, convinta che è s tata evidentemente di-
mostrata la necessità di affidare la tu te la 
della pubblica sicurezza in Sicilia ad un 
corpo speciale di agenti , recluta t i nella re-
gione, inv i ta il Governo a presentara un ana-
logo disegno di legge alla r ipresa dei lavori 
par lamentar i . » 

Non ho bisogno di raccomandarle la bre-
vi tà . 

Libertini Gesualdo. Onorevole presidente: pro-
curerò di non met tere la sua pazienza a dura 
prova, tan to più che i colleghi, che hanno 
par la to pr ima di me, hanno quasi esaurito 
l 'a rgomento che mi proponevo di t ra t ta re . 

Lo scopo per il quale ho presenta to il 
mio ordine del giorno è evidentissimo ; si 
t r a t t a di inv i ta re il Governo a presentare un 
disegno di legge affinchè sieno r ip r i s t ina te 
in Sicilia quelle guardie di pubbl ica sicu-
rezza a cavallo che furono abolite, non so 


